



# 别到了最后关头才想到用中药试试 中医肿瘤专家孙彩珍： 属于你的明天不要轻易放弃

随着知识的普及,网络的日新月异,对于肿瘤的治疗,大家都知道有“西医的三招”手术加上放、化疗。但现实是,由于很多人一发现患癌,就已是晚期,因年龄、身体状况等原因,与“西医的三招”失之交臂,还有的治疗后却不见效,这时他们往往会得到这样的建议:“吃点中药试试吧。”

“中药对肿瘤病友来说,似乎只是没办法的办法,更多是寻求心理上安慰。其实这是个误区。”中华中医药学会肿瘤分会常委、杭州种福堂(艾克)中医医院院长孙彩珍说。中医不是在西医无计可施时,才去寻求的“最后的救命稻草”,一确诊就可看中医用中药。

她解释,在手术、放化疗的同时,中医药全程干预能事半功倍。术后用,可减少发热、贫血等并发症,提高有关脏器的功能;在放、化疗间歇期用,能增加对癌细胞的抑杀作用,从而提高疗效,还能减轻因放、化疗引起的骨髓造血功能抑制,白细胞下降,减轻呕吐、腹泻等消化道反应等。甚至很多化疗药里,本就有中药成分。中药治疗可以缓解症状增加疗效,出现1+1>2效果。非小细胞肺癌靶向药物有些人效果不错,但皮疹、腹泻、血压升高等副作用大也容易耐药,中药可以减轻副作用延缓耐药。

此外,中医药还能作为单独的治疗方法,采取辨证与辩病相结合的原则,通过解郁、通络、软坚、排毒来抑制肿瘤的复发和转移。

口述:中华中医药学会肿瘤分会原常委、杭州种福堂(艾克)中医医院院长 孙彩珍  
记者 毛雷君



▲中华中医药学会肿瘤分会原常委、杭州种福堂(艾克)中医医院院长孙彩珍

## 30年临床经验总结 8字原则分两步走

对于中草药治肿瘤,社会上有一种普遍的观点,一个,它只是西医手术、放疗、化疗的辅助手段;第二,中药只能针对病人出现的证候如疼痛、胃口不开、浮肿、精神疲软等症采取对症治疗,给以止痛、开胃、消肿、滋补等。我们认为在肿瘤治疗中,不能这样藐视中医。我接诊过的癌症患者有40万余人次,这些人大多数都存在胃口不开、疼痛、消瘦、浮肿、尿少、便秘、乏力、精神不振等症,并不是说他们天生就是这样的体质,有一部分人得癌症前身体一直很好,因为癌毒的不断积累增大,不断消耗体内正气,使人脾胃虚弱,胃口不好。肿块大起来压迫到神经就会导致疼痛,同时,肿块在不断抢着吸收营养,再加上这个时候人本身胃口不好,进食减少,就会越来越消瘦。

这个时候,体内邪气不断增长,正气持续下降,当正气不足、体内垃圾排泄不畅时就会引起腹胀、尿少、浮肿。

要让病人胃口开、不疼痛、身体长胖、浮肿消失、两便正常、精力充沛,就要排除癌毒、软化肿块。引起癌症的肿块,不像一般的跌扑所致的瘀血包块那样,用些破瘀活血的中药就能把肿块散掉。问题没有这么简单,如果用破瘀活血的药,反而会加重病情,导致肿块破裂或扩散转移。癌毒也不是普通的毒,吃些清热解毒的药就能排除掉。如果长期或过量服用清热解毒药会影响人的胃口,进食不香、消化不良,使胃气绝,而中医讲究胃气是命根子。

我们种福堂(艾克)中医医院经过长期实践,经临床应用,目前治疗肿瘤的方法可以归结为8个字:“解郁、通络、软坚、排毒”。

中医认为,肿瘤是气、血、痰、毒相互交结的有形肿块。这里面的“气”,简单地说是“气郁”、“血”是“血瘀”、“痰”是“痰凝”、“毒”是“肿瘤毒素”。解郁、通络、软坚、排毒,针对的就是疾病的本质。

在8字治疗原则下,分二步走,对癌肿主动发起进攻,变消极为主动。

第一步诱导、杀灭肿瘤毒素,软化肿块阶段。经过相对较长的一段时间(一般需3个月)以达到控制肿瘤毒素的进一步积聚,并减少毒素,把杀灭的毒素通过汗、尿、大便排出体外,使肿块渐渐软化。

第二步:努力达到消除肿块的目的,应用诱导、杀灭肿瘤毒素同时,加大排毒和运用破瘀药物,使毒尽肿消。

## 体弱病人能承受得住中草药的攻击吗?

“用药如用兵”,为了达到以优势兵力消灭敌人的

目的,我们在有的药物用量上,往往超过常规用量的好多,这样大的剂量,没有足够的实践经验根本吃不消运用。由于我们严格掌握剂量、采用特殊炮制办法,我们发现只要你有这病,就受得住这药力。有的人认为身体虚是否药量轻一点,我们是不赞成的,因为这好比打仗一样,敌强我弱,要打胜仗,难度就大,而且时间不等人,必须牢牢抓住时机,对病灶发起进攻。

我曾接诊过兰溪的一个女肝癌患者,检查出来已是肝癌晚期,肚子很大,像怀孕七八个月一样,我看到她的时候她已经没力气说话,甚至眼睛都睁不开,时而神志不清,每餐只能喝几口米汤。刚开始一剂药她要分几十次才能喝完,后来慢慢情况好起来,能吃一碗稀饭,精神状态也好了。

## 服用治疗肿瘤的中药时病人难受吗?

面对药力的强大攻击,由于体质和疾病所处阶段不同,对药物的吸收不同,有一部分人服后感到四肢无力、喜欢卧床、懒得说话、经络和腹部稍有点胀,或局部有点微痛,有的略微有点恶心,个别皮肤发痒,这些都在正常范围内,少数有点咳、吐、便血,只要量不多,也属正常范围。但这一切,你都要反复经历过,才会心中有底,遇事不乱。

我们有一个浙江台州市玉环楚门镇的病人陈女士,2012年12月查出卵巢浆液腺癌,手术切除后,又熬完了8次化疗的煎熬,头发掉光,但复查又给了她当头一棒!手术部位又长出一个2厘米多的肿瘤,而且还有积液,说明化疗没有起到作用,但是她已经很虚弱,差不多一个月没下床了。后来家人帮她在我们这里开了一个月的中药吃,一开始脚上手上疱疹起了很多,里面都有毒水。等服药两个月后这些疱疹一个个自然破裂后,毒水排出,人轻松舒服了很多,也能下床走动了,她一直坚持吃药,现在复查结果一直都蛮好的。

## 为什么治疗肿瘤忌口这么严格?

我经常跟病人说,要想疾病控制得好,一定要忌口。像姜、辣椒等发疮动火之物,能不吃最好不吃。列为禁食之列

《黄帝内经》讲过,“客邪之处,必有伏火”,要避免火中加火,助长毒势。

癌症病人还要慎服补药。因为“补必客邪”,就是说补药用下去,会留住癌毒,为了尽快排除癌毒,补品尽量少吃。

实践表明,凡是注意忌口的病人,好得快些,疗程也短些。

宁波镇海一个姓刘的病人,2005年12月查出肝

癌肝硬化,当时他的情况,手术不能做,没办法,总不能等死啊,到我们医院吃了7个月中药后,居然又能去上班了。之后他一直坚持吃中药,到现在还健康康的。他患病期间,他老婆又查出了乳腺癌,手术后,也到我们这里吃中药,目前康复得也不错。

他们夫妻能恢复得这么好,其中重要一点是他们严格注意忌口,还自己总结了一套饮食忌口的经验——除了海参,海带,其他海鲜一律不吃;动物内脏不吃;猪身上小排瘦肉可吃,其它不吃;鲫鱼可吃;豆腐皮增加蛋白,可吃;黄花菜药食两用吃;牛羊肉、甲鱼不吃。其实可吃的东西也不少,尽量吃得清淡点。

我的很多病人,即使康复了,依然保持忌口。

## 情志对肿瘤康复有哪些影响?

应该说癌症的发生与情志是有很大关系的。中医认为喜、怒、哀、乐、悲、思、恐七种情志的过度,可直接伤及内脏,尤其是怒、悲、思、恐与癌症的发生密切相关,以肝癌为例,怒伤肝,思伤脾。怒则肝气郁结,气滞则血瘀,气滞血瘀与癌毒相交结则发为癌,治病求因,所以在治病过程中我们自始至终运用并配伍以解郁的药物,目的使病人心情好转,可以讲解郁是治癌的开门钥匙。所以保持心情开朗,热爱生活,不多思、不发怒,不恐惧是治疗癌症最重要的一步。

## 肿瘤愈后还要继续吃药吗?

肿块消失后一般需加服一个月药以巩固,以后可以停药或根据情况继续服药巩固。我看过的病人,很多康复后一直坚持服药十多年巩固治疗。我有个舟山岱山的肝癌康复病人张先生,是个外科医生。从2001年查出肝癌到现在,他已经坚持服中药17年了。从一开始肿瘤有约9.8厘米大无法手术,坚持服药,到有条件做手术,再到如今康复,他的经历是很励志的。

有的病人或家属会对病人的疼痛、咳嗽、腹胀、乏力等表现的症状很着急,认为治疗要针对这些。但这些症状往往是癌症的临床表现,中医称之为“标”,而内脏蓄毒不流和癌的肿块是导致这些症状出现的根本原因,所以也称“本”。

中医的治疗法则是治病要治本,中药配伍讲究君、臣、佐、使。第一步,君药来诱导癌细胞、杀灭癌细胞,臣药是通经络的药,佐药是软坚的药,使药是解郁的药;第二步,臣药是破瘀攻散肿块的药,佐药是软坚的药,使药是解郁的药。经过治疗,随着癌细胞的诱导与杀灭,肿块的软化,癌症病人表现出的疼痛、咳嗽、腹胀、乏力、胃口不开等也会随之慢慢好转。

最后,我想跟癌症病人和家属说一句,不要轻易放弃继续治疗,一定要坚持不懈,属于你的明天,不要放弃。